

太子峪：当是太子朱见济

文/春启后

丰台区有个太子峪村。据《地方志》载：昔日为明太子陵寝，故称。然而究竟是明朝哪个皇太子？至今没有答案。笔者认为：当是怀献太子——明景帝朱祁钰的儿子朱见济。

据《京郊清代墓碑》记载：太子峪村东北部，原有一座清代康熙年间庐州知府张纯修墓，墓志铭中有“康熙四十六年丁亥五月初九日庚申葬君于太子峪之新莹”之句，可知太子峪作为地名，在清康熙年间即已存在，可以排除有清朝太子葬于此地。

太子之墓，自然是获得皇储资格而夭折的皇子之墓。考诸《明史》，被封为太子却没有当上皇帝的有这样几个人：明太祖之子朱标，建文帝之子朱文奎，明景帝之子朱见济，明宪宗之子朱祐棣，明世宗之子朱载堉和朱载堉，明穆宗之子朱翊钤。

懿文太子朱标死于南京，附葬于南京紫金山的孝陵东。

建文帝之子文奎与其父，在“靖难之役”中失踪，下落不明。

明宪宗朱祐棣之子、悼恭太子朱祐枵葬于海淀金山。1998年文物部门在国务院机关事务管理局西山管理处院内发现的两座明代墓葬，其中一座是景帝生母——贤妃吴太后的，另一座就是悼恭太子的。此事当年《北京晚报》曾予以报道。

悼恭太子朱祐枵为朱见深之次子，为柏妃所生。出土的墓志上说：“皇太子祐枵，今上皇帝之子，母贤妃柏氏，成化五年己丑

四月二十八日生，天资颖异，中外属心。七年辛卯秋，文武群臣上表请，以是年十一月十六日册封为皇太子，正位东宫。八年壬辰正月二十六日以疾薨。上恻悼，辍朝七日。赐谥悼恭，择以三月初十安葬金山。”朱祐枵两岁多立为太子，两个月后就夭折了。朱见深为此七日没有上朝视事，可见其悲痛。

朱见深当皇帝的时候，对比他大十九岁的万贵妃专宠。万贵妃原是朱见深祖母孙太后的宫女，四岁进宫，长大后被派去服侍朱见深。朱见深当了皇帝后独宠万贵妃，由于万贵妃的缘故，皇后吴氏立了才一个月就被废掉了。万贵妃三十七岁时给朱见深生下了第一个孩子，朱见深非常高兴，派人去祭祀山川。不到一年，这孩子死了，从此万贵妃不再生育。但是在她的把持下，“六宫希得进御”——别的嫔妃很少能接触到皇帝。偶然有嫔妃怀孕，就被“饮药伤坠”。第二个孩子朱祐棣和他的生母柏妃之死，史书上说也是被万贵妃害的。接替朱见深当皇帝的孝宗朱祐棣，生下来就被后宫隐藏了起来，没有让万贵妃知道，六岁时朱见深才知道有这个孩子，不然的话很可能也要遭到毒手。

哀冲太子朱载堉、庄敬太子朱载堉葬于十三陵祺儿峪的四妃二太子墓中。

朱载堉是明世宗朱厚熜登基十年之后生的第一个儿子，为阎贵妃所生，从出生到立为太子到夭折，一共才两个月。朱载堉是

朱厚熜的第二子，嘉靖十四年生，十八年立为太子，二十八年十四岁时举行冠礼，“越二日而薨”。帝（朱厚熜）命与哀冲太子并建寝园，从诸陵后”。

朱载堉之子朱翊钤隆庆五年被追加封谥为“宪怀太子”，葬于金山。

朱载堉是世宗朱厚熜的第三个儿子，生于嘉靖十五年。他三岁被封为裕王，等到了三十岁才接替他父亲当上了皇帝。他第一个儿子朱翊钤五岁夭折时，他还没当上皇帝，所以不能叫“太子”，只能叫“世子”。据张宝章《京西一溜边山府》一文中说，宪怀太子墓在金山。

上述明太子均不葬于太子峪，只剩一个景帝之子、“葬于西山”的怀献太子有可能。怀献太子朱见济，生于景泰三年，母杭妃。

土木之变，英宗朱祁镇被俘陷于瓦剌。皇太后命郕王朱祁钰监国，并且立英宗之子朱见深为皇太子。就是说，万一英宗回不来，皇位将传给英宗的儿子。不料一个月之后，朱祁钰便当了皇帝，侮辱他的异母哥哥朱祁镇为“太上皇”。

景泰三年，朱祁钰有了自己的儿子朱见济。他于是想废掉已确立的太子朱见深，改立自己的儿子朱见济为太子，可是苦于找不到借口。而大臣们都缄口不提这个事。偏在这个时候，一个姓黄的广西土官杀了人做下不法之事被举报到朝廷。黄某为逃避朝廷的惩罚进京来钻营，在探知景泰皇帝心事后，黄某上疏景泰皇帝，请另

立东宫。朱祁钰见疏大喜，发给大臣们讨论。大臣们不敢反对，只好迎合景泰皇帝心意，同意更换太子。就这样，新出生的朱见济被立为皇太子，原太子朱见深被降为沂王。那个姓黄的土官非但没有被治罪，还升了官。

景泰四年二月，太子朱见济刚满一岁，朱祁钰便迫不及待地给他举行了冠礼。——按周制，男子二十岁行冠礼，表示已经成年。但是皇家可以提前，有十五岁举行冠礼的，也有十二岁举行冠礼的。这位皇太子一岁而冠，未免太性急了。不幸的是，举行冠礼未及一月，景泰四年十一月“太子薨，谥曰怀献，葬西山”。

西山地域辽阔，具体地点大概就是太子峪吧。

四年之后，从瓦剌回来的英宗朱祁镇，趁朱祁钰生病，在一些大臣的帮助下重新登上了皇位。他恢复了朱见深的太子资格，而将怀献太子降称怀献世子。当年签了名同意朱见济当太子的大臣分别受到了罢官、流放等处罚，有的还被杀了头。

太子峪埋葬的不仅是一个夭折的太子，还有一段明朝的历史。

（转自北京出版集团公司“京腔京韵话北京”丛书《地名·文史密码》）



人生要有自己的梦想清单

于阳

最近一段时间里，我阅读了瑞典作家费雷德里克·巴克曼写的一本书《清单人生》。一书名以为是一本怎样制作清单的教科书，没想到是一本有趣的小说。在阅读中发现作者淡淡叙述了一个平静的故事，善于运用各种生活中的事例做隐喻，用富有生活的画面感塑造了人物形象，让人忍俊不禁，发人深省。

《清单人生》这本小说，虽然写的是一个普通女人的生活故事，但是，从中受到启迪的读者不分老中青。这本书中有一段经典语录：“人到了一定的年龄，人生所有的疑问都可以浓缩成一个问题：应该如何生活？”这是一道看起来没有答案的问题。其实，人在不同的年龄、不同的环境、不同的变迁、不同的追求中，每个人都会写出自己多姿多彩的答案。我想，这也是这本小说为读者立意的主题。

您问我读完这本小说还有哪些启发呢？我认为，人生都应开列出自己的梦想清单，这个清单就是人生追求的方向。正如俄国作家列夫·托尔斯泰说：“理想是指路明灯。没有理想，就没有坚定的方向，而没有方向，就没有生活。”我相信，人生的理想或者梦想不需要非凡，只有坚持不懈地践行自己的梦想清单，追求才有坚定的方向，生活才能丰盈充实，人生才能丰富多彩，生命才能活出自己美好的价值。每个中国公民都要怀揣民族伟大复兴的梦想，与祖国同呼吸共命运，在追求梦想的奋斗中去实现自己的人生价值。

那么，怎样才能践行自己的梦想清单呢？我的答案是爱岗敬业，乐于奉献。爱岗是敬业的基石，敬业是爱岗的升华，升华彰显出伟大的奉献精神。有位哲人说得好，敬业是实现理想和事业成功的动力。如果你是生产一线的工人，就要发扬工匠精神，干一行，爱一行，钻一行，争做新时代的劳动模范。如果你是田间耕耘的农民，就要热爱农业，振兴乡村，实现家家致富，户户小康。如果你是致力创新的科技人员，就要潜心钻研，埋头苦干，不断攀登科技高峰，为中国的科技实力跻身于世界前列建功立业。如果你是朝气蓬勃的学生，就要崇德尚艺，刻苦学习，练就真才实学，成为中国特色社会主义建设事业的优秀接班人。如果你是各行各业的人员，就要常怀感恩之心，退休不褪色，不改初衷，老有所为，发光发热，为新时代加油助力。

2019年是新中国70周年华诞，壮丽70年，奋进新时代。在民族伟大复兴的赛道上，我们要做勇夺金牌的运动员；在全民共筑中国梦的宏大队伍中，我们要做执着的追梦人。让我们和祖国一起出发，在各自平凡的岗位上争创出非凡的业绩，向人民共和国成立70周年献礼。

益智游戏

找不同(第92期) 作者:张志刚
共八处不同,答案见本版



《外婆的粽子》

几个小时。粽子煮熟后，外婆拿出一个碗，装上几个粽子，让我挨家挨户给街坊送去。年年如此，从没间断。

多年后，外婆买了一个独门独院，离开了大杂院。每年端午节前一天，外婆只蒸一小锅粽子了，够我和外公吃。随着年龄的增长，外婆身体每况愈下，不再包粽子。端午节时，去商店买几个粽子权当过节。

记得有一年的端午节，我和外婆正在吃饭，忽然听到院墙外面有人高叫着什么。外婆放下筷子走出屋门看究竟。一会儿，外婆回来了，她从桌上拿起多半张烙饼，告诉我外面有一个“讨饭的人”。我继续吃饭，没觉得奇怪，因为那个年代外乡逃荒的多。没一会儿工夫，外婆回到屋，长叹了一口气说：“他想吃粽子。”我一听来了火：“讨饭的”还点名吃粽子？

外婆说：“今天是五月端午，他也想吃粽子。”说着，从盘子里拿起两个粽子就要出去。这粽子是留给外公的。外

婆要送给“讨饭的”，那外公就没得吃了。我气呼呼地从外婆手里“夺过”粽子：“不给他，这是留给外公的。”外婆说：“你吃完饭去商店，再给外公买两个吧。出门在外，讨饭的也不容易。”我悻悻道：“没见过这样讨饭的……我给他送去。”我心里想好了“挖苦”主意。来到院外，看到一个蓬头垢面、穿着破烂的男人，手里举着那半张烙饼，眼巴巴地望着我家院里。我肚里的“坏话”说出口了，只把粽子递给他。他接过粽子，说了一句“谢谢”，然后嘟囔道：“老婆婆善良，小姑娘也善良，俺娃儿有粽子吃了。”

望着他艰难的背影，我心中的“怨气”顷刻烟消云散，而且有一种温热传遍全身，原来做善事的感觉这么好。外婆用一颗善良的心温暖别人，教育我如何拥有一颗爱人之心。也许有一天我会忘记自己，可我绝不会忘记善良的外婆和那些香飘四溢的粽子。

肖春华



作者 孙学明

只留清气满乾坤

纪念改革开放四十周年书画作品选登



李莉《香远溢清》



朱长敏《茶花绿带鸟》



张洪节《三友图》



陈景环《春意盎然》